
UNIVERSITÄT SIEGEN

Fachbereich Mathematik

Prof. Dr. Hans-Peter Scheffler
Johannes Goldbach

WS 2010/11
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Aufgabe 24.
Berechnen Sie folgende Determinanten:

a)

∣∣∣∣∣∣∣
1 2 3 4
0 −1 2 4
0 0 3 −1
−3 −6 −9 −12

∣∣∣∣∣∣∣ b)

∣∣∣∣∣∣∣
a− x b c d

0 −x 0 0
0 1 −x 0
0 0 1 −x

∣∣∣∣∣∣∣
Aufgabe 25.
Berechnen Sie folgende Determinanten:

a)

∣∣∣∣∣∣∣
0 0 0 a
0 0 b 0
0 c 0 0
d 0 0 0

∣∣∣∣∣∣∣ b)

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
0 0 0 0 1
0 0 0 5 1
0 0 3 1 2
0 4 0 3 4
6 2 3 1 2

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
Aufgabe 26.
Zeigen Sie, dass folgende Formel gilt:∣∣∣∣∣∣∣∣

a + b a . . . a
a a + b . . . a
...

...
. . .

...
a a . . . a + b

∣∣∣∣∣∣∣∣ = bn−1(na + b)

Tipp: Ersetzen Sie zunächst die erste Zeile durch die Summe aller Zeilen.

Aufgabe 27.
Im R3 seien die Punkte a = (1, 1, 1)T , b = (1, 2, 3)T , c = (2, 1, 1)T , d = (3, 4, 5)T und
e = (4, 5, 7)T Eckpunkte eines Parallelotops. Bestimmen Sie das Volumen des Parallelotops.


